

广州市基本公共服务城乡并轨的障碍与破解策略

罗晓华

(广东技术师范大学, 广东 广州 510000)

摘要: 广州市是我国南方重要经济中心, 虽然其在发展和建设中长期致力于推动城乡一体化建设, 但是城市和乡村的发展之间仍然存在一定的差异性, 尤其是在基本公共服务领域的表现尤为突出。所以, 为了切实实现城乡均衡发展、提升全民福祉, 大力促进广州市基本公共服务城乡并轨成为至关重要的任务。所以, 在论文中深入分析和研究了广州市基本公共服务城乡并轨的意义及其必要性, 并且结合其中所面临的发展障碍而提出了相应破解对策, 用以助力提升广州市基本公共服务水平, 切实缩小城乡发展差距, 为广大社会公众带来更加高品质的基本公共服务。

关键词: 广州市; 基本公共服务; 城乡并轨

广州市作为我国社会经济发展和建设的重要引擎, 其城乡发展不平衡的问题日益凸显, 尤其是在基本公共服务领域中所存在的城乡不均等现象也影响到了地区的经济高质量发展, 加剧了社会不公平现象, 对于地区经济的发展和进步产生阻碍。所以, 大力推动广州市基本公共服务城乡并轨, 实现公共服务的均衡化、优质化也成为促进社会公平正义, 促进城市与乡村协同发展的重要一环。但是, 在促进城乡基本公共服务并轨阶段也面临着诸多挑战, 如基础设施与资源配置差异、教育与医疗资源分布不均以及社会保障制度城乡差异明显等, 诸多的阻碍也影响到了城乡基本公共服务并轨, 所以如何打破其中障碍成为关键的一环, 也决定了广州市基本公共服务的水平和质量。

一、广州市基本公共服务城乡并轨的意义

在广州市大力推动基本公共服务城乡并轨既具有极其深远的意义和影响, 通过这一举措不但有助于实现城乡之间公共资源的均衡配置, 同时也缩小了城乡之间发展差距, 有助于促进城市和乡村发展相互协同, 实现城市经济与乡村经济融合互促, 进而使广大农民群体获得更加平等的教育、就业、公共服务以及社会保障等诸多权益, 进而促进广州市现代化建设进程有序向前推进, 提升广州市广大人民群众的生活幸福感以及获得感。除此之外, 促进广州市基本公共服务实现城乡并轨也能够打破城乡二元发展结构, 进而使城市和乡村之间的发展差距更小, 实现乡村和城市之间的相互协调, 这对于促进广州市全面推动城乡一体化建设, 切实为广大城乡居民谋福祉具有至关重要的意义和影响, 不但能够提升广州市的综合竞争力, 同样也可以为广州市实现可持续发展打下更加坚实的基础。

二、广州市基本公共服务城乡并轨的必要性

(一) 促进社会公平正义与和谐发展

广州市基本公共服务城乡并轨具有极强的必要性, 也是促进社会公平正义以及和谐发展的关键一环。在广州市长期以来的发展和建设中, 城市和乡村之间在基本公共服务方面往往存在着巨大的差异性, 因此也造成了城市和乡村之间发展不均衡, 社会不公平现象凸显, 这显然并不利于促进整体区域的和谐社会建设。而通过大力推动城乡并轨, 则能够对于广州市基本公共服务资源进行深度的整合, 进而使城乡居民可以平等的享受同等水平的公共服务, 如教育服务、医疗服务、社保服务等, 通过这样的方式既有效消除了地域差异所导致的机会不公, 同时也让社会公

众都能在公平的环境中发展和成长, 进而助推整体社会的和谐与进步发展, 凸显出社会公平正义。

(二) 提升农村生活质量与促进乡村振兴

广州市基本公共服务城乡并轨是提升农村地区生活质量和促进乡村振兴战略贯彻落实的必要一环, 所以, 积极开展该项工作也具有极强的必要性。在实际中, 通过实现城乡基本公共服务并轨可以逐步促进城乡基本公共服务均衡化配置, 使农村地区的基本公共服务设施得到持续不断的改善。尤其是在城乡地区的教育资源配置、医疗资源配置方面可以形成更加完善的资源供给方式, 使乡村地区社会保障体系更加完善, 而这也有助于直接提升乡村地区广大人民群众的幸福感和提高其生活品质。除此之外, 城乡公共服务实现并轨也能够吸引源源不断的优质人才, 并且促进资金朝着乡村方向流动, 进而为乡村地区实现高质量发展注入源源不断的活力, 进而助力实现乡村振兴战略。

三、广州市基本公共服务城乡并轨的障碍

推动广州市基本公共服务城乡并轨, 也面临着诸多的障碍, 能否打破其中的障碍也决定了广州市基本公共服务的质量以及城乡一体化建设的水平。所以, 需要针对其中所面临的障碍进行综合性的分析和研究, 进而结合其中的障碍所在而采取相应的解决对策。具体来讲, 广州市基本公共服务城乡并轨面临的障碍体现为以下几个方面:

(一) 城乡基础设施与资源配置差距显著

城乡基础设施和资源配置方面的差距显著是广州市基本公共服务实现城乡并轨所面临的一项重要障碍, 也成为阻碍基本公共服务城乡大面积均衡推广的一项重要难题。在实际中, 广州市城市地区发展长期以来领先于农村, 城市地区在交通、通讯、水电等基础设施建设方面相对比较完善, 而农村地区的基本公共服务建设则相对比较滞后。如当前农村地区的交通网络建设发达程度相对不足, 一部分村庄并没有实现硬化路面的全覆盖, 因此也给广大村民群体的出行带来一定不便, 农村地区各种农业产品的运输成本较高。与此同时, 农村地区的水利设施建设相对比较老化, 因此在农业产业发展中的灌溉能力也不强, 对于农业生产效率以及农民群体收入也会造成一定影响。在城乡的资源配置方面, 城市地区往往可以吸引更多的社会资本以及政府投资, 农村地区则由于其自身的经济基础薄弱, 所以在发展中难以获得充足的资金支持, 在公共服务设施建设方面相对滞后, 无法满足广大农民群

体的基本公共服务需求，而这也成为城乡基本公共服务并轨的一大阻碍。

（二）教育与医疗资源分布不均

在广州市基本公共服务城乡并轨建设中，教育和医疗资源分布不均是其中的一大阻碍，因此也会对城乡基本公共服务的一体化建设产生影响。在实际中，广州市的城市地区往往保有更为丰富的优质教育资源和医疗机构，农村地区在这一方面的建设则相对比较匮乏，形成了城乡之间的不平衡状态。如城市地区的学校设施比较先进、师资力量建设雄厚，而农村地区则普遍存在的教学条件差、师资力量薄弱的问题。这种情况也会导致农村地区学校教育从起点之上与城市教育之间存在较大差距，甚至会对于学生的未来发展产生显著影响。在医疗资源方面，城市地区的医疗机构拥有着先进医疗设备、高品质的医疗服务，而农村的医疗服务资源则相对短缺、服务水平有待提升，如医生数量不足、配套设备不完善等，所以也会致使农民群体看病难、看病贵等问题突出。

（三）社会保障制度城乡差异明显

广州市推动基本公共服务城乡并轨阶段面临着社会保障制度的城乡差异，如何打破这一差异也决定了广州市基本公共服务城乡并轨的发展质量。在实际中，城市地区拥有更加完善的社会保障体系，如养老保险、医疗保险以及失业保险等多个方面建设较为完善，农村地区的保障制度建设则比较滞后，难以满足农民群体需求。如养老金建设方面城市的，地区居民普遍所享受的养老金待遇要高于农村，农村地区群众则依靠土地以及家庭进行养老，所以也出现养老水平不足，难以保障其基本生活需求的问题。医疗保险方面，城市地区居民可以享受到更加全面的医疗保障，农村地区则只是单纯依靠新农合医保，这一情况又存在报销比例低、报销范围窄等诸多问题，不但会导致城乡制度保障差异过大，也会对农民的生活幸福感与获得感产生影响。

四、广州市基本公共服务城乡并轨的建议对策

（一）加强顶层设计，构建城乡一体化服务体系

为进一步促进广州市基本公共服务实现城乡并轨，推动城乡地区一体化发展，首要任务便是强化顶层设计，从而构建起城乡一体化服务体系，以此来助推城市和乡村协同发展。在实际中，首要任务是从政策层面入手，由地区政府强化顶层设计，充分明确构建城乡一体化基本公共服务体系的目标，进而循序渐进地推动城乡基本公共服务实现并轨。在这一阶段，政府需要制定长远的发展规划，基本服务纳入到地区的整体发展战略规划中，统筹推进城乡发展，实现城乡之间相互协调。例如：地区政府可以考虑设置城乡一体化建设发展委员会，由发展委员会负责统筹城乡公共服务资源的配置以及整合，建立起城乡公共服务标准化体系，使城乡居民能够享受到同样的基本公共服务内容。如教育领域城乡并轨中，可以积极推动城乡学校的结对帮扶，从而将城市的优质教育资源逐步向农村拓展，以此来促进乡村的教育发展。医疗领域则可以建立起城乡医疗联合体，实现医疗资源的共享以及互补等，满足乡村人民群众的医疗服务需求。

（二）加大财政投入，优化农村公共服务资源配置

财政投入在推动广州市基本公共服务城乡并轨中具有重要的意义和价值，也是实现城乡均衡发展的关键。所以，需要广州市

大力强化对农村地区的财政支持力度，从而确保农村地区在发展中拥有足够的财政资金作为支撑，实现农村地区公共服务资源的不断丰富和完善。在实际中，需要针对现有农村公共服务资源进行完善和升级迭代，大力改善农村地区交通、水利以及电力等基础设施配备，通过这一举措促进农村基本公共服务的不断完善，为农村基本公共服务的发展创新提供坚实基础。同时，在实现城乡基本公共服务并轨阶段又要充分统筹农村教育、医疗以及文化等公共服务领域建设，从而切实拓展公共服务在农村的覆盖范围和发展质量，为实现基本公共服务城乡并轨打下更加坚实的基础。

（三）推进医保、养老等社会保障制度城乡并轨

广州市城乡基本公共服务并轨建设中，需要大力推进医保、养老等社会保障制度实现并轨，而这也是切实保障城乡居民生活福祉的最为重要支撑。因此，需要对于城乡地区的医保以及养老保障等进行充分统筹，切实保障城乡居民在社会保障方面的平等权益。例如：广州市地区要大力推动城乡地区医保缴费标准、报销比例以及报销范围的逐步统一，以此保障乡村地区居民能够享受到和城市居民相同的社会保障待遇，提升乡村居民的幸福感与获得感。在养老保障建设方面，可以积极探索城乡统一的养老保险制度，从而使乡村居民同样能够享受到城市居民相同的养老金水平，这样既有助于缩小城乡的养老差距，也对于促进基本公共服务实现城乡并轨具有关键的意义和价值。

五、结束语

综上所述，在广州市基本公共服务建设中，实现城乡并轨是至关重要的一环，通过这一举措可以实现城乡的统筹协调发展，进而提升城乡基本公共服务一体化建设水平和质量。所以，在论文中分析了当前广州市基本公共服务城乡并轨所面临的阻碍，并且提出了相应的完善对策，如强化顶层设计，构建城乡一体化服务体系；加大财政投入，优化农村公共服务资源配置；推进医保、养老等社会保障制度城乡并轨等。

参考文献：

- [1] 程波辉, 罗培镛. 供给侧结构性改革促进了城乡基本公共服务均等化吗? [J]. 首都经济贸易大学学报, 2024 (5): 3-16.
- [2] 韩朝亮, 孙旭. 数字乡村建设能否实现城乡基本公共服务均等化: 机制分析与实证检验 [J]. 现代财经 (天津财经大学学报), 2024 (9): 3-19.
- [3] 张杰, 孔心敏. 数字基建对城乡基本公共服务均等化的影响研究——来自“宽带中国”准自然实验的证据 [J]. 管理科学, 2024 (4): 110-125.
- [4] 李维露, 张明斗. 城乡基本公共服务均等化的时空格局及驱动效应 [J]. 郑州大学学报 (哲学社会科学版), 2024 (4): 71-80, 144.
- [5] 马明. 城乡居民医保基本公共服务均等化路径探析 [J]. 中国医疗保险, 2024 (6): 46-52.

本文系广州市哲学社会科学“十四五”规划2022年度共建课题：正确认识和把握初级产品供给保障研究：广州市基本公共服务城乡并轨的实现路径探索 研究成果 课题编号：2022GZGJ56